Questionario de Desafios Envolvendo Trigonometria

Aluno(a):

Turma:

Professor(a):

Parte 01

Resolva a questao a seguir. Ela foi apresentada no Provao -2000 (elaborado pelo MEC, para testar os
formandos professores de Matematica).
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Ensinando Trigonometria, um professor construiu, para motivar seus alunos, um aparelho rudimentar, usado por alguns engenheiros
e guardas-florestais para medir, a distancia, a altura de arvores. Este aparelho € formado por uma placa retangular de madeira, que
tem um canudo colado aoc longo de um dos seus lados, e tem um fio de prumo preso a um dos véertices, proximo a uma das extremidades
do canudo (Figura A).

Observando o topo de uma arvore através do canudo, os profissionais verificam o dngulo indicado no transferidor pelo fio de prumo.
Segundo esses profissionais, a medida do dngulo de "visada®, isto &, do dngulo formado com o plano horizontal pelo canudo, quando
por ele se observa o topo da arvore, € a mesma determinada pelo fio de prumo sobre o transferidor.

a) Com o auxilio do esquema da Figura B, verifique, justificando, se de fato o angulo de “visada” tem a mesma medida do &ngulo indicado
pelo fio de prumo sobre o transferidor. (valor: 10,0 pontos)

Figura B

canudo
placa retangular |
fio de | prumo

N v = angulo de visada
p = angulo medido no transferidor

b) Suponha gque vocé deseja medir a altura, em relacdo ao plano horizontal dos seus olhos, do topo de uma arvore da qual vocé ndo
consegue se aproximar por haver um rio entre ela e vocé. Utilizando esse aparelho, mostre como fazé-lo, indicando os calculos
necessarios para chegar ao resultado. (valor: 10,0 pontos)
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Parte 02

Vocé saberia dizer de que tipo € o teodolito apresentado na questdo anterior? Responda justificando os

seus argumentos.

Parte 03

Um topdgrafo langou mao de um Teodolito de Angulo Congruente para medir a altura de uma arvore,

procedendo como se segue.

De um ponto X ele fez a tomada da primeira “visada” do topo da arvore encontrando um angulo “v” (medido

em graus). Depois, de um ponto Y (distante “d” metros de X) e mais pr6ximo da arvore, tomou a segunda

“visada” do seu topo, encontrando um angulo “p”.

A seguir, desprezando a altura em que havia segurado o aparelho e considerando todos os dados

encontrados desenvolveu a seguinte férmula para calcular a altura “x” da arvore:

x = (d.tgv.tgp) [1 / (tgp - tgv)]

Faca um esbogo da situacado e verifique se o topografo raciocinou corretamente. Justifique detalhadamente

0s seus argumentos.

Parte 04

Desenhe o esbogo de duas escadas E e F, com trés degraus, de modo que:
e A escada E tenha para cada degrau 7cm de largura por 3cm de altura;
e Aescada F tenha para cada degrau 3cm de largura por 7cm de altura.
a) Qual é ainclinagdo da escada E? E da escada F?
b) Qual das duas escadas é mais cansativa para se subir?
c) Existe alguma relacéo entre inclinagéo e esforgo?

d) Quando os engenheiros projetam rampas e ladeiras para serem usadas nas ruas das cidades, eles
levam em consideracao a relacdo entre inclinacdo e esfor¢o? Tente justificar a sua reposta. S ndo

souber, procure o professor de Fisica ou o de Biologia para conversar sobre esse assunto.

e) Faca uma pesquisa para entender como sao as inclinagdes das ruas de uma cidade.



Parte 05

Uma escada de 20m de comprimento esta apoiada contra uma parede vertical. Usando uma tabela

trigonométrica, determine a inclinagéo da escada em relgao ao chao, quando a base esta a:
a) 7m da parede;

b) 10m da parede.

Parte 06

Vocé sabia que, na construgéo civil, quando os engenheiros planejam a constru¢do de uma rampa
ou de uma escada, eles precisam seguir normas pré-estabelecidas pela Associa¢do Brasileira de Normas
Técnicas (ABNT), as quais sdo muito importantes para a populacdo, principalmente para cadeirantes?

Essas normas se referem a um valor percentual e se relacionam com a inclinagdo da rampa.

Observe uma tabela que foi preenchida segundo a norma 9050/1994 da ABNT, a qual trata da

acessibilidade a edifica¢des, espago mobiliario e equipamentos urbanos.

Condi¢coes Minimas Para Rampas

L o Desnivel maximo de , L . -
Inclinacdo admissivel de cada seqmento de Numero méaximo de Comprimento maximo de
cada segmento de rampa ra?npa segmentos de rampa cada segmento de rampa

Porcentagem Metros - Metros
5,00 (1:20) 1,50m - 30,00m
6,25 (1:16) 1,00m - 1,20m 14-12 16,00m - 19,20m
8,33 (1:12) 0,90m 10 10,80m
12,50 (1:8) 0,183m 01 1,46m

a) Analise as inclinagbes apresentadas na tabela frente as rampas com essas caracteristicas. Como

sao0 os lances e 0 numero de rampas relativas a cada porcentagem?

b) Vocé saberia dizer o que significam as porcentagens apresentadas na primeira coluna da tabela?

Justifique a sua resposta.




Parte 07

a) Considere o plano cartesiano e uma circunferéncia centrada na origem O = (0,0) e com raio

qualquer, como a desenhada na Figura 1.

Nessa figura, estao

representados segmentos

Tabela _

de semirretas de origem 2 ;.F_‘*:\_
em O que se cortam, ZA |senA|cosA | tgA ,*';/ _-jnq_@;‘\
formando angulos com o 30° -:'I W30 "i
semieixo  positivo  das I'-.\ s J,*I
abcissas de 30°, 45° 60°, 45° 1‘\\ /
90° e 120°. 60° T~
Chame cada angulo de A. 902

1200 Figura 1
b) Complete a tabela.

Conseguiu?

c) Qual é a sua sugestédo para completar a ultima linha da tabela?

d) Pense em um angulo A obtuso. E verdade que o seu suplementar é menor do que o angulo raso?

Parte 08

Suponha que vocé tenha estudado somente as razdes trigonométricas relativas a angulos agudos.

Considere y >90%e { = 180° - y e os trés desenhos das figuras a seguir.
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a)

Verifique, justificando, se é verdade que: se tragar uma reta perpendicular ao eixo x, passando por

B, terd um ponto C e portanto, um triangulo BOC, sobre o qual

sen ¢ = sen BOC =BC /OB; cos ¢ =cos BOC =0C/OB;tg{=tg BOC=BC/OB.

Agora trace uma semirreta que faga um angulo com o semi-eixo positivo das abcissas com a

mesma medida do &ngulo suplementar a y, isto é, (180° - ), que neste caso é .

Seja B' a interse¢éo da circunferéncia com a semirreta. Trace, em seguida, a reta perpendicular ao
€ixo x e que passa por B' e chame o ponto de intersecdo dessas retas de C', formando o tridngulo
OB'C.

Verifique que esses dois tridngulos sdo congruentes e estdo em semiplanos diferentes em relacéo
ao eixo das ordenadas. Em matemética, pode-se indicar essa diferenga de localizagdo nos
semiplanos por meio de uma convengdo sobre as razdes trigonométricas, da maneira como se

segue:

cos BOC’ = - cos B'OC’ = - cos (180° - BOC');
sen BOC’ = sen B'OC’ = sen (180° - BOC).

Responda justificando detalhadamente os seus argumentos: que relagdes existem entre os valores
de:

e cospecos(?

e senpesen(?

* tguetgl?

d) Se A é um angulo obtuso verifique e justifique se sdo verdadeiras as seguintes relagdes:

e cosA=-cos(180°-A);
e senA=sen(180°-A);
e tgA=-1g(180°-A).



